

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

சென்ட்ரல் இன்ஜினியரிங் சேர்விசஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட் (“கம்பனி”) இன் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் கம்பனியின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால்,

அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை (எஸ்எல்எ.பிஆர்எஸ்./எல்.கே.ஏ.எஸ்.)

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) எல்.கே.ஏ.எஸ். 2 - இருப்புக்கள்: ஆண்டின் இறுதியில் பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வு செய்யப் பட்டிருந்தமையினை அவதானிக்க முடிந்திருக்காமை மற்றும் உரிய இருப்பு மெய்மையாய்வு அறிக்கைகள் அல்லது எந்தவொரு சுயாதீன உறுதிப்படுத்தல்களும் இன்மை காரணமாக 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 727,114,715 பெறுமதியான இருப்பின் காணப்படும் நிலையினை மெய்மையாய்வு செய்வ தற்கு முடிந்திருக்கவில்லை.	வருடத்தின் ஆரம்பத்தில் வழங்கப் பட்டுள்ள வழிகாட்டல்களை இறுக் கமாகக் கடைப்பிடித்து, உரிய திட்டமிடலுடன் வருடாந்த இருப்பு மெய்மையாய்வு மேற்கொள்ளப் படுகின்றது. தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட சுயாதீனக் குழுவொன் றினால் வருடாந்த இருப்பு மெய்மையாய்வு கையாளப் படுகின்றது. சுயாதீனத் தன்மை யினை உறுதிப்படுத்துவ தற்காக, ஒரு தளத்தின் இருப்பு மெய்மையாய்விற்காக அதே தள த்தின் ஊழியர்கள் நியமிக்கப்ப டுவதில்லை. மெய்மையாய்வை மேற்கொள்கையில் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாத இருப்புக்கள் இனங்காணப்பட்டு மெய்மையாய் வுச் செயன்முறை முடிவடைந்த பின்னர் இந்தப் பொருட்கள் ஏலமிடலுக்காக அனுப்பிவைக்கப் படுகின்றன. இனிவரும் காலங்ளில் இருப்பு மெய்மையாய்வை கண்காணிப்பதற்காக அரசாங்க கணக்காய்வாளருக்கு அழைப்பு விடுப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின் றது.	பௌதீக ரீதியாக காணப் படுகின்ற இருப்பினை திருப்திகரமாக மெய்மை யாய்வு செய்வதற்காக சுயாதீன அவதானிப்பா ளர் ஒருவரின் பங்குபற்ற லுடன் எஸ்கேஏ எஸ் 2 இலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பௌதீக இருப் புக் கணக்கெடுப்பு மேற் கொள்ளப்படுதல் வேண் டும். மேலும், பேரேட்டிலு ள்ள இருப்பு மீதியினை நிதி க்கூற்றுக்களில் காண்பிப்பதற்குப் பதி லாக பௌதீக ரீதியாக மெய்மையாய்வு செய்யப் பட்ட இருப்பினை காண் பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) எல்.கே.ஏ.எஸ். 16 – ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்: ஏறத்தாழ ரூபா 639,329,113 கிரயமான முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் நியமத்தின் 51 ஆவது பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடு களின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களின் பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட்காலம் மீள மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, எல்.கே.ஏ.எஸ். 8 இன் படி மதிப்பீட்டுத் தவறினை திருத்திய பின்னர் நிதிக்கூற்றுக்களில் திருத்தமான பெறுமதியினைக் காண்பிப்பதற்குப் பதிலாக அச்சொத்துக்கள் கம்பனியால் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப் பட்டு வருகின்றன.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி, ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் ஆரம்ப மற்றும் அதனைத் தொடர்ந்துவரும் அங்கீகாரத்திற்காக நாம் கிரய மாதிரியினை பிரயோகிக்கின்றோம். ஆகையால், மீள்மதிப்பீட்டு மாதிரி கம்பனியினால் பிரயோகிக்கப்படுவதில்லை என்பதுடன் கிரயத்திலேயே பதிவுசெய்யப்படுகின்றன.

இருப்பினும், எல்.கே.ஏ.எஸ் 16 இன் பிரகாரம், 2019 திசம்பர் 31 உள்ளவாறு காணப்படுகின்ற முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் விபரங்களை நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பொன்றாக நாம் வெளிப்படுத்தியுள்ளோம்.

எல்.கே.ஏ.எஸ் 16 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களின் ஆயுட்காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கும் எல்.கே.ஏ.எஸ். 8 இன் படி மதிப்பீட்டுத் தவறை திருத்துவதற்கும் கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

வியாபாரக் கடன்பட்டோரின் கீழ் மத்திய பொறியியல் உசாத்துணை பணியகத்திடமிருந்து (பணியகம்) பெறவேண்டிய தொகையாக ரூபா 110,084,729 பெறுமதி உள்ளடக்கிக் காண்பிக்கப்படுகின்ற போதிலும், இத் தொகை கம்பனிக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகையென பணியகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அத்துடன், கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, பணியகத்திடமிருந்து பெறப்பட வேண்டிய கடன்பட்டோர் மீதிகளென ரூபா 513,455,828 தொகை காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் பணியகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி அத் தொகை ரூபா 382,181,782 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. ஆகையால், இந்த இரண்டு மீதிகளிற்கும் இடையே ரூபா 131,274,046 வேறுபாடு அவதானிக் கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்கையில் இடம்பெற்றுள்ள வழக்கங்கள் காரணமாக கம்பனிக்கச் செலுத்த வேண்டிய சில தொகைகள் பணியகத்தால் பதியப்படாதுள்ளதுடன் இன்னும் சில தொகைகள் வேறு செலவினத்தின் கீழ் பதியப்பட்டுள்ளன. அவற்றை பரிசோதித்து 2020 இல் சரியான பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

பரிந்துரை

மீதிகளை கணக்கிணக் கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெறாத ஆவணரீதியான சான்றுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக் களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 15,175,926 தொகையான குத்தகை ஆதனப் பெறுமதியுடன் தொடர்புடைய கம்பனிக்கும் நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட குத்தகை உடன்படிக்கை கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால், குத்தகை ஆதனங்களின் சரியான தன்மையினை கணக்காய்வில் மதிப்பிட முடிந்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் குத்தகை உடன்படிக்கையினை வழங்குதல் தொடர்பில் தாமதமொன்று காணப்படுவதனை தயவுசெய்து கவனிக்கவும். சகல கொடுப்பனவுகளையும் பூரணப்படுத்துவதற்கும் நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையால் கோரப்பட்ட தேவைப்பாடுகளை பூரணப்படுத்துவதற்கும் நாம் ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். 2020 சனவரி 16 மற்றும் 2020 யூலை 24 ஆந் திகதிகளில் ரூபகப்படுத்தல் கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

பரிந்துரை

இந்த ஆதனத்தின் உரிமையினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக குத்தகை உடன்படிக்கை அல்லது வேறு எழுத்து மூலச் சான்று கணக்காய்விற்குக் கிடைக்கக்கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய தொகைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) ரூபா 4,151,195,129 கூட்டுத் தொகையான கடன்பட்டோர் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 3 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையாகக் காணப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த நிலுவையிலுள்ள ரூபா 363,966,179 ஆன மீதி 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக அறவிடப்படாதிருந்ததுடன், அது உள்ள ரூபா 110,359,922 தொகை 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய ரூபா 405,740,472 கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகள் 2019 திசெம்பர் 31 30 இல் உள்ளவாறு அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

சில தொகைகளை அறவிடுவதற்காக உரிய தொடர்பாடல்கள் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை. சேவைநாடுகளிடமிருந்து அறவிட வேண்டியுள்ள தொகைகளை அறிவிடுவதற்கு நாம் இந்த ஆண்டில் நடவடிக்கை எடுப்போம். மேலும், சேவைநாடு னர்களால் சில செயற்திட்டங்கள் கைவிடப்பட்டுள்ளமையால் அந்த மீதிகள் வருமானத்திற்கு அடிப்படையாக எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இருப்பினும், இந்த மீதிகள் உறுதிப்படுத்தப்படாதுள்ளதுடன் இந்த நிலுவையான மீதிகள் தொடர்பில் எவ்வித உறுதிப்படுத்தல்களும் சேவைநாடுகளால் வழங்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

நிலுவையாகவுள்ள மீதிகளை தாமதமின்றி அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப் பட்டுள்ள காலப் பகுப்பாய்வின் படி பெறவேண்டிய பிடிக்காசு, செலுத்திய வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்கள், மீளப்பெறவேண்டிய வைப்புக்கள், ஏனைய வைப்புக்கள் மற்றும் முற்பணக் கொடுப்பனவுகள் என்பவற்றின் மொத்தத் தொகையான ரூபா 296,863,647 மற்றும் 154,860,693 ஆகியன 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முறையே 03 ஆண்டுகளிற்கும் 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக நிலுவையாகக் காணப்பட்டன. இருப்பினும், கம்பனியின் பொறுப்புவாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் இந்த நீண்டகால நிலுவைகளை அறிவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. மேலும், இந்த நீண்டகால நிலுவைகள் மீது மீளாய்வாண்டிற்காக எவ்வித நடடக்கடன் ஏற்பாடும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

எமது வாடிக்கையாளர் பிரதானமாக அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் ஏனைய அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில் நிறுவனங்களாகும். பிடிக்காசு போன்ற நீண்ட காலமாக நிலுவையிலுள்ள மீதிகள், அதற்குரிய கடன்பட்டோர்களைத் தீர்க்குகையில் வாடிக்கையாளரால் விடுவிக்கப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், இந்த நிண்டகாலமாக அறவிடப்படாது நிலுவையிலுள்ள பிடிக்காசினை இனங்காணும் செயன் முறை இடம் பெறுவதுடன் அதற் கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப் படும்.

நிலுவையாகவுள்ள மீதிகளை தாமதமின்றி அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய தொகைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 07 தள அலுவலகங்களின் முழுமையாகப் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட மற்றும் 90 சதவீதத்திற்கும் மேல் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட நிர்மாண செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் கிடைத்திருந்த முறையே ரூபா 22,183,953 மற்றும் ரூபா 77,147,582 தொகையான வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்கள் தீர்ப்பளவு செய்யப்படாது 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்குகளில் தொடர்ந்தும் வைத்திருக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இந்தத் தொகைகளை தீர்ப்பதற்கு அல்லது கம்பனியின் வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய பிடிக்காசு என்பன முறையே ரூபா 2,591,988,113 மற்றும் ரூபா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முழுமையாகப் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்காக செலுத்தப்பட வேண்டிய வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்கள் தீர்க்கப்படாமக்கான காரணம் STC இனால் இறுதிப்பட்டியல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு அல்லது சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்டு இருக்காமையாகும். அவர்கள் அந்தப் பட்டியல்களை சான்றுறுதிப்படுத்திய பின்னர் வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்கள் தீர்க்கப்படும்.

கடன் கொடுத்தோர்கள் மற்றும் செலுத்த வேண்டியவை பிடிக்காசு ஆகியவற்றில் 90 வதவீதத்திற்கும் அதிகமானவை மத்திய பொறியியல் உசாத்

பரிந்துரை

தீர்க்கப்பட முடியுமான சகல நீண்டகாலமாக நிலுவையாகவுள்ள வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்களை தாமதமின்றி தீர்ப்பளவு செய்வதற்கும் ஏனைய வற்றை வருமானமாக கருதுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

தீர்க்கப்பட முடியுமான சகல நீண்டகாலமாக நிலுவையாகவுள்ள வேலை

569,162,641 தொகையாகக் காணப்பட்டன. இந்த மீதிகளிலுள்ள மொத்தம் ரூபா 185,990,335 மற்றும் ரூபா 40,617,741 தொகைகள் முறையே 3 ஆண்டுகளிற்கும் 5 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக தீர்ப்பளவு செய்யப்படாது காணப்பட்டன.

துணை பணியகத்தினால் (தாய்க் கம்பனி) வழங்கப்பட்டிருந்த நிர்மாண ஒப்பந்தங்களுக்கு உரித்துடையனவாகும். அத்துடன் மத்திய பொறியியல் உசாத்துணைப் பணியகத்தினால் மேற்படி கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் பிடி காசுகள் தீர்க்கப்படுமாயின் மாத்திரமே இந்த கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் பிடி காசுகள் கம்பனியினாலும் தீர்க்கப்படும்.

ஆரம்பித்தல் முற்பணங்களை தாம தமிழ்நீர் தீர்ப்பளவு செய்வதற்கும் ஏனைய வற்றை வருமானமாக கருதுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.6.3 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

வழங்கப்பட்ட முற்பணங்கள் (கட்டுநிதிகள்) அவை வழங்கப்பட்ட நோக்கங்கள் பூர்த்தி யடைந்தவுடன் உடனடியாக தீர்ப்பளவு செய்யப்படல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், தள அலுவலகங்களினால் பல் வேறுபட்ட தரப்பினர்களுக்கு மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய ஆண்டுகளிலும் வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 93,263,606 கூட்டுத் தொகையான முற்பணங்கள் 2020 ஆகஸ்ட் 15 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே, மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு 3 ஆண்டுகள் மற்றும் 5 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட காலமாக தீர்க்கப்படாதிருந்த முறையே ரூபா 1,847,631 மற்றும் ரூபா 1,266,401 தொகையான முற்பணங்கள் காணப்பட்டன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முற்பணங்களைத் தீர்ப்பதற்காக உத்தியோகத்தர்களினால் விலைப்பட்டியல்கள் மற்றும் பொருள் பெறுவனவுப் பத்திரங்கள் (GRN) சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இருப்பினும், 2020 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் இந்த முற்பணங்களைத் தீர்ப்பளவு செய்வதற்காக துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

தாமதமின்றி முற்பணங்களைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நல்லாளுகைக்கான பொது முயற்சிகள் வழிகாட்டல் தொடர் பான 2003 யூன் 02 இன் பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை			

(i) 4.2.5 பந்தி

ஆம்

மெதுவாக நகர்கின்ற மற்றும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாத இருப்புக்கள் மீதான காலப் பகுப்பாய்வு மாதாந்த அடிப்படையில் பணிப்பாளர் சபையினால் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்க வில்லை.

வேலை அளவுத் தாள்களின் அடிப்படையில் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டமையால் அவற்றுள் அவ்வாறான மெதுவாக நகர்கின்ற அல்லது பயன் படுத்த முடியாத பொருட்கள் காணப் படுதல் என்பது அரி தாகும். அவ்வாறான பொருட்கள் காணப்படுமாயின் அவற்றை வருடாந்த இருப்பு மெய்மையாய்வினூடாக இனங்காண்பதற்கு முடிவதுடன் தேவை யான அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன.

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கி ஒழுக்குதல் வேண்டும்.

(ii) பந்தி 8.8

செலவின வரம்புகளை உள் ளடக்கிய அதிகாரத்தை பிரித்து வழங்குவதற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் ஆண்டு தோறும் பெறப்படுதல் வேண்டுமென்ப துடன் அவ்வாறான அதி காரப் பகிர்ந்தளிப்பு எல்லை களிற்கு முரணாக எவ்விதச் செலவினத்தையும் செய்வ தோ அல்லது அதிகார மளித்தலோ செய்யப்படுத லாகாது. மேலும், அத்த கைய அதிகாரத்தை பிரி த்து வழங்குதல் ஒவ்வொரு ஆண்டினதும் தொடக்கத்தில் புதுப்பிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையால் அங் கீகரிக்கப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், அவ்வாறான நடைமுறையொன்று மீளாய்வாண்டிற்காக கம்பனியால் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2020 ஆம் ஆண்டுக் காக அவ்வாறான அதிகாரப் பகிர்ந்தளிப்பு பணிப்பாளர் சபைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் அது 2020 ஆகஸ்ட் 01 முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்றது.

ஒவ்வொரு ஆண்டின் தொடக்கத்தில் அதிகாரத்தை பிரித்து வழங்குதல் நாளதுவரையாக்கப்பட்டு அதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதல் பெறப்பட வேண்டும்.

(ஆ) அரசு பெறுகை வழிகாட்டல்களின் 4.2 ஆம் வழிகாட்டல்	மீளாய்வாண்டிற்கான கொள்வனவு நடவடிக்கைகளை உள்ளடக்கி ஆகக் குறைந்தது மூன்று ஆண்டுகளிற்காக எதிர்வுகூறப்பட்ட கொள்வனவு நடவடிக்கைகளிற்கான பிரதான பெறுகைத் திட்டமொன்றும் கொள்வனவு கால அட்டவணையொன்றும் கம்பனியினால் விரிவாகத் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களிற்கான பிரதான பெறுகைத் திட்டம் எம்மால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. வணிகத்தின் தன்மை காரணமாக அனைத்து விடயங்களையும் உள்ளடக்கிய பிரதான பெறுகைத் திட்டமொன்றைத் தயாரிப்பது நடைமுறைச் சாத்தியமற்றதாகும்.	நடைமுறையிலுள்ள அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களுடன் கம்பனி இணங்கி ஒழுகுதல் வேண்டும்.
(இ) 2016 திசம்பர் 29 ஆந் திகதிய 30/2016 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கையின் 03 ஆம் பிரிவு	ஒரு எரிபொருள் பரிசோதனையிலிருந்து 12 மாதங்களின் பின்னர் அல்லது 25,000 கி.மீ. தூரம் பயணித்த பின்னர் அல்லது என்ஜின் மீது பாரிய திருத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் என்ற நிகழ்வுகளில் எது முதலில் நிகழ்கின்றதோ அந்த நிகழ்வின் போது மீண்டும் எரிபொருள் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், கம்பனிக்குச் சொந்தமான 89 வாகனங்கள் தொடர்பில் இச்செயன்முறை இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.	குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இச்சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கி ஒழுக்குவதற்கு பதவியணியினருக்கு சுற்றறிக்கை ஒன்றின் மூலம் அறிவுரை வழங்கியுள்ளோம்.	சிக்கனமான விதத்தில் எரிபொருள் நுகரப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் காலக்கிரமமாக எரிபொருள் நுகர்ச்சி பரிசோதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 206.85 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபமொன்றாகக் காணப்பட்டதுடன் நேரொத்த முன்னைய ஆண்டில் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபம் ரூபா 173.09 மில்லியன் தொகையாகக் காணப்பட்டது. ஆகையினால், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 33.76 மில்லியன் முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நிதி வருமானம் மற்றும் ஏனைய வருமானம் என்பன முறையே ரூபா 41.56 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 32.80 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தமை நிதி விளைவுகளில் இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதான காரணமாகக் காணப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின வகைகளின் போக்குகள் மீதான பகுப்பாய்வு

விபரம்	2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக	2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக	முரண் {சாதகம்/ (பாதகம்)	சதவீதம்
	ரூபா.	ரூபா.	ரூபா.	(%)
நிர்மான வருமானம்	10,474.7	11,189.1	(714.3)	6
வாடகை வருமானம்	38.2	58.2	(19.9)	34
நானாவித வருமானம்	60.2	27.4	32.8	119
நிதி வருமானம்	191.7	150.1	41.5	27
பெறுமானத்தேய்வு	155.6	165.6	10.0	6
சம்பளம், வேதனம் மற்றும் மற்றும் உழியர் நலன்கள்	240.7	211.5	(29.1)	13
மேலதிக நேரம், ஊக்குவிப்புப் படி மற்றும் ஏனைய படிகள்	81.1	59.4	(21.6)	36
நிதிக் கிரயம்	40.4	44.2	3.8	8

மேலதிக நேர மற்றும் விடுமுறைகால படி போன்ற கட்டுப்படுத்தக்கூடிய தேவையற்ற செயற்பாட்டுச் செலவினங்களை கட்டுப்படுத்துவதற்கும் பிரதான வருமான மூலமான நிர்மாண வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கும் முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான கம்பனியின் இன் சில முக்கிய கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதங்கள்	2019	2018
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்		
மொத்த இலாப விகிதம் (ஜிபி) (%)	7.05	7.03
செயற்பாட்டு இலாப விகிதம் (%)	0.53	0.60
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓ)(%)	1.63	1.37
திரவத்தன்மை விகிதங்கள்		
நடைமுறைச் சொத்துக்கள் விகிதம் (தடவைகள்)	1:1.2	1:1.5
விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம் (தடவைகள்)	1:1.1	1:1.0

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கம்பனி அதன் ரூபா 12,681 மில்லியன் மொத்த சொத்துக்கள் தளத்தைப் பயன்படுத்தியதன் மூலம் மீளாய்வாண்டின்போது ரூபா 206 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபமொன்றை உழைத்திருந்தது. ஆகையினால், கடந்த மூன்று ஆண்டுகளின் போதான மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான சராசரித் திரும்பல் 1.5 சதவீதமாக மாத்திரம் காணப்பட்டமையினால், இதனையொத்த தொழிற்துறையில் காணப்படும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விகிதத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் மிகவும் குறைவான மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் 2.18 சதவீத விகிதமொன்றில் தேறிய இலாப எல்லையினைப் பேணுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட போதிலும், அதனை அடைய முடிந்திருக்கவில்லை.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

குறிப்பிடத்தக்க நட்டத்துடன் செயற்படுத்திய செயற்திட்டங்கள்

கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், விலைமனு நடைமுறைகள் மற்றும் அமுல்படுத்தல்களில் காணப்படும் வினைத்திறனின்மைகள் காரணமாக கம்பனியின் பத்து தள அலுவலகங்களினால் மீளாய்வாண்டின் போது அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்த 152 பூர்த்தியாக்கப்பட்ட நிர்மாண செயற்திட்டங்களிலிருந்து ரூபா 722,817,538 தொகையான மொத்த நட்டமொன்று கம்பனிக்கு ஏற்பட்டிருந்ததுடன், முன்னைய ஆண்டில் அந்த நட்டம் ரூபா 724,162,239 ஆகக் காணப்பட்டது. அத்துடன், மீளாய்வாண்டில் இடம்பெற்று வருகின்ற மேலும் 21 செயற்திட்டங்களிலிருந்து ரூபா 196,680,925 நட்டமொன்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. விபரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

(அ) குறிப்பிடத்தக்க நட்டத்துடன் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்த செயற்திட்டங்கள்

தள அலுவலக பெயர்	செயற்திட்ட எண்ணிக்கை	ஒப்பந்தப் பெறுமதி	திரண்ட கிரயம்	செயற்திட்ட நட்டம்
		ரூபா. மில்.	ரூபா. மில்.	ரூபா. மில்.
தென்கிழக்கு	06	414.6	460.5	45.9
டபிள்யூபி 2	08	125.1	138.7	13.6
டபிள்யூபி 1	04	85.9	92.0	6.2
மத்திய	06	317.6	339.7	22.2

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நிர்மாண காலத்தில் நிலவிய பாதகமான காலநிலை, நிர்மாண மூலப் பொருட்களின் பற்றாக்குறை, வடிவ மைப்பு மாற்றங்கள் மற்றும் ஏனைய தவிர்க்க முடியாத விடயங்கள் காரணமாக இந்த செயற்திட்டங்களில் தாமதங்கள் இடம்பெற்றிருந்தன. ஆனால், விலை ஏற்றத்தாழ்வுகள் சேவை நாடுகளால் அங்கீகரிக்கப்படவில்லை. அவ்வாறான விடயங்கள் காரணமாக, செயற்திட்டங்கள் மீது நட்டங்கள் ஏற்பட்டன.

பரிந்துரை

செயற்திட்டங்கள் நட்டமடைவதனைத் தவிர்ப்பதற்காக கம்பனியால் பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

வடக்கு	01	367.4	397.1	29.7
சப்ரகமுவா	01	26.7	28.5	1.8
தெற்கு	15	1,466.0	1,635.3	169.2
ஊவா	2	46.8	55.4	8.6
வடமத்தி	72	2,524.6	2,840.0	315.3
எம்கேடி	35	1,344.5	1,454.8	110.3
	152	6,719.2	7,442.0	722.8

மேற்குறித்த 152 பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களிலுள்ள 43 சதவீதமான செயற்திட்டங்கள் கம்பனியின் வட மத்திய (அனுராதபுரம்) தளத்திற்கு சொந்தமாகக் காணப்பட்டதுடன் முன்னைய ஆண்டில் இந்த தள அலுவலகம் அடைந்திருந்த ரூபா 255 மில்லியன் நட்டத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டில் அச்செயற்திட்டங்களிலிருந்து ரூபா 315 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது.

(ஆ) நட்டத்துடன் செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற செயற்திட்டங்கள்

தள அலுவலக பெயர்	செயற்திட்ட எண்ணிக்கை	ஒப்பந்தப் பெறுமதி	2019.12.31 இல் திரண்ட கிரயம்		செயற்திட்ட நட்டம்	யூர்த்தி யாக்கல் அளவு
			ரூபா மில்.	ரூபா மில்.		
தென்கிழக்கு	03	201.3	214.7	13.4	96	
டபிள்யூ 2	04	1,366.9	1,465.8	98.6	99	
மத்திய	09	239.8	286.6	46.8	98	
சப்ரகமுவ	02	423.7	458.8	35.1	98	
ஊவா	01	36.7	36.8	0.1	89	
வடமத்திய	02	10.6	13.0	2.3	99	
மொத்தம்	21	2,279.0	2,475.7	196.7		

மேற்படி நட்டத்துடன் இயக்கிச் செல்லப்பட்டிருந்த செயற்திட்டங்களிலுள்ள 04 செயற்திட்டங்கள் கம்பனியின் மேற்கு தள அலுவலகம் 2 (டபிள்யூபி2) இனால் ரூபா 98 மில்லியன் நட்டமொன்றுடன் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்படுத்தப்பட்டு வருந்திருந்தன.

நிர்மாண காலத்தில் நிலவிய பாதகமான காலநிலை, நிர்மாண மூலப் பொருட்களின் பற்றாக்குறை, வடிவ மைப்பு மாற்றங்கள் மற்றும் ஏனைய தவிர்க்க முடியாத விடயங்கள் காரணமாக இந்த செயற்திட்டங்களில் தாமதங்கள் இடம்பெற்றிருந்தன. ஆனால், விலை ஏற்றத்தாழ்வுகள் சேவை நாடுனர்களால் அங்கீகரிக்கப்படவில்லை. அவ்வாறான விடயங்கள் காரணமாக, செயற்திட்டங்கள் மீது நட்டங்கள் ஏற்பட்டன.

செயற்திட்டங்கள் நட்டமடைவதானக் தவிர்ப்பதற்காக கம்பனியால் பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டுரீதியான வினைத்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ)கம்பனி 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,759,981,590 தொகையினை குறுங்கால முதலீட்டு மூலங்க ளில் முதலீடு செய்திருந்ததுடன் கம்பனியின் பிரதான செயற்பாடு அல்லாத அந்த முதலீடுகளிலிருந்து ரூபா 191,743,215 வட்டி வருமான மொன்று மீளாய்வாண்டில் உழைக்கப்பட்டிருந்தது. ஆகையினால், இந்த வட்டி வருமானம் மீளாய்வாண்டின் வரிக்கு முன்னரான இலாபத் தின் 93 சதவீதத்தினைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது</p>	<p>கம்பனியின் செயற்பாட்டு இலாபத்தினை முன்னேற்றுவ தற்கு தேவையான நடவடிக் கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவ துடன் நிர்மாண தொழி லைப் பாதிக்கின்ற பணவீ க்கம், வரி அதிகரித்தல் போன்ற சில பாதகமான நில மைகள் காரணமாக எமது செயற்பாட்டு விளைவுகள் பின்னடைந்துள்ளன. அதனி டையே மூலப்பொருட்களின் கிரயமும் அதிகரித்துள்ளது. இது கம்பனியின் செயற்பா ட்டுச் செயலாற்றலை பெரி தும் பாதித்துள்ளது.</p>	<p>கம்பனியின் செயற்பா ட்டு வருமானத்தை அதிக ரித்துக் கொள்வதற்காக கம்பனியின் முகாமைத் துவம் அதன் மனித மற்றும் பௌதீக வளங் களை சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் பய ன்படுத்துவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ)மீளாய்வாண்டில் எஸ்.பல்ட் (Asphalt) உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை செய்தலின் கீழ் கம்பனியின் பதுளை தள அலுவலகத்தினால் ரூபா 11,443,725 நட்டமொன்று ஈட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>தொழிற்சாலையின் மேந்த லைக் கிரயத்தை ஈடுசெய் வதற்காக நாம் குறைந்த பட்சம் ரூபா 5 மில்லியன் பெறுமதியான உற்பத்தியை யேனும் செய்தாக வேண்டும். இருப்பினும், வனப் பரிபால னத் திணைக்களம், புவியி யல் சுரங்க மற்றும் அகழ்வாராய்ச்சி பணியகம் மற்றும் சுற்றாடல் அதிகார சபை ஆகியவற்றிடமிருந்து அனுமதிப்பத்திரங்கள் கிடைக் காமையால் மேற்படி இலக் கினை அடைவதற்கு எம்மால் முடியாது போயிருந்தது. இந்த அனுமதிப்பத்திரங்கள் ஏப்ரல் மாதத்தில் கிடைத்திரு ந்த போதிலும், ஏப்ரல் மாதத்தில் இடம்பெற்ற பயங் கரவாத தாக்குதல் காரண மாக வெடிக்க வைத்தல் களிற்கு அனுமதி கிடைக்கா மையால் கற்பாரைகளில் வேலைகளை செய்வதற்கு எமக்கு முடியாது போயிருந் தது. இப்பிரச்சினை மேலும் 5 மாதகால உற்பத்தியை பாதி த்திருந்தது. ஆகையால், சில மாதங்களிற்கு மாத்திரமே வேலைத்த ளத்தில் பணிக ளை மேற்கொள்வதற்கு எம் மால் முடிந்திருந்தது.</p>	<p>எஸ்.பல்ட் (Asphalt) உற்பத்தித் தளத்தின் நிதிசார் நட்டத்தை குறை த்துக் கொள்வதற்காக முகாமைத்துவம் அதன் மனித மற்றும் பௌதீக வளங்களை சிக்கனமா கவும் வினைத்திறனாக கவும் பயன்படுத்துவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.</p>

3.3 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) கம்பனியால் கையேற்கப்பட்ட செயற்திட்ட வேலைகள் பூர்த்தி யாக்கப்பட்ட பின்னர் வாடிக்கையாளரிடமிருந்து பெற வேண்டிய (Due from Customers) அல்லது வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய (Due to Customers) நிலுவையெதுவும் காணப்படக் கூடாது. எவ்வாறாயினும், பூர்த்தி யாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய கணக்கு மீதிகளை அகற்றுவதற்காக உரிய நடவடிக்கையினை மேற்கொள்ளாது 39 செயற்திட்டங்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட ரூபா 106,719,232 மற்றும் ரூபா 65,850,320 மீதிகள் முறையே வாடிக் கையாளர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவையாகக் கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்தன.

வருமான தாளில் செயற்திட்டங்கள் 100% பூர்த்தியடைந்தனவாகக் காட்டப்பட்ட போதிலும், இறுதி விலைப் பட்டியல் சான்றுறுதிப்படுத்தல் பிரச்சினை, மேலதிக வேலை சான்றுறுதிப்படுத்தல் பிரச்சினை, வேலைதொடக்க முற்பணங்கள் அறிவிடுகைப் பிரச்சினை போன்றன காணப்படலாம். ஆகையினால், 100% பூர்த்தியடைந்த செயற்திட்டங்களிற்குரிய பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் பூச்சிய த்தைக் காட்டும் என்பதை எம்மால் உறுதியளிக்க முடியாது.

பூர்த்தியாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்குரிய நீண்டகாலமாக நிலுவையாகக் காணப்படும் மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கும் கணக்குகளில் உரிய சீராக்கல்களை மேற்கொள்வதற்கும் இனியும் தாமதிக்காது பயனுள்ள வேலைத்திட்டமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) கம்பனியின் நிதி நிலைமைக் கூற்றின் படி, 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நடைமுறையல்லாத பொறுப்புக்களின் கீழ் ரூபா 1,600,196,675 தொகை சம்பந்தப்பட்ட கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய மீதியென காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இந்த மீதி ரூபா 1,588,871,721 ஆகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இந்த மீதி தீர்க்கப்படாது கடந்த ஆண்டுகளின் போது தொடர்ச்சியாக அதிகரித்துச் சென்றிருந்தது. மேலும், இத்தொகையிலுள்ள ரூபா 722,491,190 தொகை அல்லது 45 சதவீதமானவை 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக மாற்றமின்றிக் காணப்பட்டது.

தற்போது நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள மீதிகள் எம்மால் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு வருவதுடன் தீர்ப்பதற்கான பணியகத்துடன் (தாய்க் கம்பனி) கலந்துரையாடப்படும்.

பணியகத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய மீதியினை தீர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவத்தினால் தாம தமின்றி தீர்ப்பனவு வேலைத்திட்டமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

3.4 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மத்தியமயப்படுத்திய கொள்வனவு நடைமுறையொன்று இன்மை காரணமாக சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரத்தரப்பினருடன் கலந்துரையாடி சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் காலப்பகுதிக்கான ஒட்டு மொத்த தேவைப்பாடுகளைத் தீர்மானித்ததன் பின்னர் உரிய வழங்குனர்களைத் தெரிவு செய்வதன் மூலம் மொத்தமான அடிப்படையில் சீமெந்து, மணல், உருக்குக் கம்பிகள், செங்கல், தீந்தை போன்ற நிர்மாணப் பொருட்களை காலத்திற்குக் காலம் கொள்வனவு செய்திராது பல்வேறுபட்ட வழங்குனர்களிடமிருந்து வெவ்வேறு விலைகளில் கம்பனியின் தள அலுவலகங்களினால் ரூபா 4,306,101,476 பெறுமதியான நிர்மாண மூலப்பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நெகிழ்வற்ற கொள்வனவு நடைமுறைகள் மற்றும் நிதி பிரச்சினைகள் காரணமாக மத்தியமயப்படுத்திய கொள்வனவு நடைமுறையொன்றை பின்பற்றுதல் கம்பனிக்கு நடைமுறைச் சாத்தியமற்றதாக உள்ளது. கடன்பட்டோர் களை சேகரிப்பதற்கு நீண்ட காலம் எடுப்பதனால் முன்கூட்டியே பொருட்களை கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் இருப்புக்கள் மீது பணத்தினை முதலீடு செய்ய முடியாதுள்ளது. இருப்பினும், சீமெந்தினை மொத்தமாகக் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பாக நாம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். இது தொடர்பான பிரேரணையொன்று தற்போது பணிப்பாளர் சபைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

பெறுகை நடைமுறையின் வெளிப்படையான தன்மையினை முன்னேற்றுவதற்கும் நிதி ரீதியாக மிகவும் அனுகூலமான மற்றும் தரமான விதத்தில் கம்பனிக்கு சிறந்த சேவைகளையும் வழங்கல்களையும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு கம்பனியின் முகாமைத்துவம் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.5 மனிதவளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 யூன் 30 ஆந் திகதியளவில் கம்பனியினால் நிரந்தர (Fixed), நிரந்தர ஒப்பந்த நிபந்தனை (Fixed term Contract), தொழில் ஒப்பந்தம் (Job Contract) மற்றும் பணிப்பொறுப்பு (Assignment Basis) அடிப்படையின் கீழ் பல்வேறு பதவிகளுக்காக 792 உத்தியோகத்தர்கள் ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வுத் திட்டமொன்று இல்லாது மேலும் 71

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனி கூட்டிணைக்கப்பட்டதிலிருந்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் (எஸ்ஓஆர்) ஒன்று காணப்படாமையால் கம்பனிக்காக தனியொனதோர் எஸ்ஓஆர் தயாரிக்கப்படும் வரை சீஈசீபீ இன் எஸ்ஓஆர் மற்றும் நிர்வாக நடைமுறையினைப்

பரிந்துரை

மனித வள முகாமைத்துவத்தின் வெளிப்படாத தன்மையினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக அங்கீகரித்த பதவியினியின் அனைத்து மட்டங்களிற் காகவும் உரியவாறு அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும்

உத்தியோகத்தர்களிற்கு பல் வேறு பதவிகளிற்காக பதவியுயர்வுகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.

பின்பற்றுவதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுள்ளது. பதவியணியினர் தேவையினை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்குத் தேவையான அனைத்து ஆட்சேர்ப்புகள் மற்றும் பதவியுயர்வுகளை கம்பனி சீசீபீ இன் அங்கீகரித்த எஸ்ஓஆர் இன் படி மேற்கொள்கின்றது. இருப்பினும், தற்போது கம்பனிக்கான எஸ்ஓஆர் ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

பதவியுயர்வுத் திட்டமொன்று கம்பனியிடம் காணப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) மேற்படி ஆட்சேர்த்தல்களிற்கு மேலதிகமாக கம்பனி, மத்திய பொறியியல் உட்காண்பணியகத்திடமிருந்து 2019 திசம்பர் 31 மற்றும் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முறையே 185 மற்றும் 180 உத்தியோகத்தர்களை பொது முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் ஒத்திசைவின்றி பெற்றுக் கொண்டிருந்தது. இருப்பினும், சீசீபீ இனால் வழங்கப்பட்ட தகவலின் பிரகாரம், கம்பனிக்கு அத்திகதிகளில் முறையே 167 மற்றும் 209 உத்தியோகத்தர்கள் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தனர். ஆகையால் இந்த இரண்டு எண்ணிக்கைகளிற்கு இடையே குறிப்பிடத்தக்களவு வேறுபாடுகள் காணப்படுவதுடன், இந்த வேறுபாட்டிற்கான காரணங்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

உங்களால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள வேறுபாடுகளிற்கான காரணங்களைக் கண்டறிவதற்காக நாம் சீசீபீ இன் உத்தியோகத்தர்களுடன் கலந்துரையாடவுள்ளோம். மேற்படி வேறுபாடுகளிற்காக பின்வரும் காரணங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன.

- கம்பனி மற்றும் பணியகம் ஆகிய இரண்டினதும் தகவல்களில் குறைபாடுகள் காணப்படுகின்றமை.
- இரண்டு தரப்பினர்களாலும் சில எண்ணிக்கைகள் கைவிடப்பட்டிருத்தல்.

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்துடன் கலந்தாலோசித்த பின்னர் சீசீபீ இடமிருந்து பெறப்பட்ட உள்ளபடியான பதவியணியினரை உள்ளடக்கி கம்பனியின் அங்கீகரித்த பதவியணியினரை நாளதவரையாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ) மேலும், பொறியியலாளர் - மின்னியல், கணக்காளர், சட்ட உத்தியோகத்தர், நிகழ்ச்சித்திட்ட பகுப்பாய்வாளர், தொழில்நுட்ப உதவியாளர், வலைப்பின்னல் தொழில்நுட்பவியலாளர், வேலைத்தள பொறுப்பதிகாரி, பொறுப்பதிகாரி, டிரக்டர் சாரதி, மற்றும் செயற்படுத்துனர் போன்ற 10 பதவிகளிற்காக 62 ஊழியர்கள்

பதவியணியினரின் மேற்படி பதவிகளை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கான ஏற்பாடுகள் புதிய பதவியணியினர் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. அதற் குத் தேவையான பதவியணியினர் அங்கீகாரமும் காணப்படு

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்துடன் கலந்தாலோசித்த பின்னர் உள்ளபடியான பதவியணியினரை உள்ளடக்கி கம்பனியின் அங்கீகரித்த

மேலதிகமாக ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர். இருப்பினும், இந்த மேலதிக ஊழியர்கள் குறித்த தகவல்களை 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் கோரிக்கைக்கு அமைய முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கின்றது.

பதவியணி யினரை நாள்தவரையாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈஐ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.7 ஆம் பந்திக்கு முரணாக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் மீது கம்பனியின் ஊழியர்களிற்காக மொத்தம் ரூபா 100.43 மில்லியன் தொகை யான தக்கவைத்தல் படி மற்றும் மருத்துவப் படி போன்ற படிகள் மீளாய்வாண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.

உயர்தொழிலாளர்களை தக்க வைத்துக் கொள்ளும் நோக்குடன் உரிய பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்துடன் தக்கவைத்தல் படி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. நிர்மாண வேலைகள் அவற்றின் தன்மையின் அடிப்படையில் இழப்புக்கள் மற்றும் அவ்வப் போது விபத்துக்கள் ஏற்படக் கூடியதோர் துறையாகும். ஆகையால் பதவியணியினரின் ஆரோக்கியம் தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் மருத்துவப் படி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.

கம்பனியின் பதவியணி யினருக்கு விசேட படி கள் எதனையும் செலுத்துவதற்கு முன்னர் அரசாங்க முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்தல் வேண்டும்.

(உ) ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி யுயர்வுத் திட்டமொன்று இன்றி, அடிப்படைச் சம்பளத்தில் 25 சதவீத ஊக்குவிப்புப் படியொன்று 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் கம்பனியின் பதவியணியினருக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அத்துடன், மீளாய்வாண்டில் அவ்வாறு செலுத்தப்பட்டிருந்த தொகை ரூபா 83.68 மில்லியனாகும்.

சிறப்பாக வேலைக்கு சமூகமளிப்பதனை தூண்டுவதற்காக வருகை மீதான படியொன்றை செலுத்துதல் கம்பனியினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. அது கம்பனியின் பதவியணியினரை தக்கவைத்தல் கொள்வதற்கு பெரிதும் உதவுவதுடன் பதவியணியினர் ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் பயிற்சியளித்தல் செலவினக் குறைவிற்கு மறைமுகமாக பங்களிக்கின்றது.

கம்பனியின் பதவியணி யினருக்கு விசேட படி கள் எதனையும் செலுத்துவதற்கு முன்னர் அரசாங்க முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்தல் வேண்டும்.

3.6 வாகனத்தொகுதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், 2019 ஆம் ஆண்டின் போது 12 சந்தர்ப்பங்களில் 07 வாகனங்கள் விபத்துக்குள்ளாகியிருந்ததுடன் அந்த வாகனங்களின் திருத்துகைகளுக்காக செலவிடப்பட்டிருந்த விபரங்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 09 வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் எவ்வித காப்புறுதி இழப்பீடும் கிடைத்திராததுடன், நட்டப் பொறுப்பு மற்றும் விபத்துக்கான காரணங்களினை அறிந்துகொள்ளவும் பொறுப்புக்களினை சுமத்துவதற்கும் எவ்வித விசாரணைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே, அந்த வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் ஆரம்ப அறிக்கைகள் மற்றும் இறுதி அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4. கணக்களிப் பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த கொள்வனவுத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் மற்றும் செயல் முன்னேற்ற அறிக்கை இன் பிரகாரம், 06 குறிக்கோல்களுடன் தொடர்புடைய இலக்கிடப்பட்ட 63 செயற்பாடுகள் அடையப்பட்டிருக்கவில்லை. அதேவேளை மேற்படி 06 குறிக்கோள்களின் கீழ் நிச்சயிக்கப்பட்டிருந்த மேலும் 15 இலக்கிடப்பட்ட செயற்பாடுகள் அத்திகதியிலுள்ளவாறு 1 முதல் 50 சதவீதத்திற்கு இடைப்பட்ட வீச்சில் மாத்திரம் செயல் முன்னேற்றத்தைக் காண்பித்திருந்தன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனிக்கு விபத்தொன்று அறிக்கையிடப்படும் போது, இயந்திர பொறியியலாளர் விபத்தின் மீது விசேட கவனத்தைச் செலுத்தித் தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கின்றார். விபத்து மற்றும் சேதம் என்பன தொடர்புடைய வாகனத்தின் லொக் புத்தகத்தில் பதியப்படுகின்றது. அதனைத் தொடர்ந்து விபத்துக்கான காப்புறுதி இழப்பீடு கோரப்படுகின்றது.

அதன் விளைவாக, காப்புறுதியிலிருந்து அனைத்து இழப்பீடும் பெறப்பட்டுள்ளதுடன், அதன்மூலம் கம்பனிக்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்டத்தின் இழப்பு குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

முழுமையான அறிக்கையொன்றை தயாரிக்க 7 நாட்களினை விடவும் அதிகமான தாமதமொன்று ஏற்படும் என நினைத்தால், ஆரம்ப அறிக்கை உடனடியாக அனுப்பப்படல் வேண்டும். விசாரணையின் பின்னர், முழுமையான அறிக்கை இழப்புத் திகதியிலிருந்து 3 மாதங்களுக்குள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு பொறுப்புக்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டு வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் நிச்சயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை வினைத்திறனாக அடைந்து கொள்வதற்காக முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

4.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பாதிடப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான தொகைகளுக்கிடையே 4 சதவீதத் திலிருந்து 205 சதவீதம் வரையான வீச்சில் குறிப்பிடத்தக்க வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டமையால், முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டில் வினைத்திறனான கருவியொன்றாக பாதீடானது பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதை இது சுட்டிக் காட்டுகின்றது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

யாராலும் அடுத்த ஆண்டுக்குரிய நிர்மாண வருமானத்தை துல்லியமாக எதிர்வுகூற முடியாது. வரவிருக்கும் கேள்வி மனுக்கள் தொடர்பில் தகவல் பற்றாக்குறையாகக் காணப்படுகின்றமை பிரதான காரணமாகக் காணப்படுகின்றது. எதிர்வு கூறப்பட்ட வருமானத்தின் அடிப்படையில் அனைத்து ஏனைய செலவினங்களும் எதிர்வு கூறப்படுகின்றன. ஆகையினால், எதிர்பார்க்கப்பட்ட வருமானம் மாறுபடும் போது அனைத்து ஏனைய நேர் மற்றும் மேந்தலைச் செலவினம் மாறுபடக்கூடும்.

பரிந்துரை

வினைத்திறனான முகாமைத்துவ கருவியொன்றாக பாதீட்டை பயன்படுத்துவதற்கு முறையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.